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" man den Circul MSX, diefer durchichneidet die Ecliptic in N
als dem Orte der Sonne, wo die Abxrrung nach der Abwcxchung
am groften'ift. Aus ¢, 7 ziche man die gerade Linien €A, eN,

' uN fo hatman .
' go° = eAP = ‘V‘AR S d

. eNa# = SNA ' <

lﬁnun die Sonne z. E.in [], fo hat man -

— A = 20". cof €AP. cof ATl : fin PS
'—D...zo fin eN#. cof NII.

‘Von der Parallaxe und dem Durchmefler des
Mondes in verfchiedenen Hohen, bey Vorausletzung,

das. die Erde eine Kugel fey, durch’
" Hrn. Lambert. :

a Es kam mir hiebey fiimemlich die Frage vor, wiefern man bcy
Beftimmung der Parallaxe und des f¢heinbaren Monddurch-
- 'meflers der gewohnhchen Tafeln zu doppelten Eingiangen ent-
-behren, kénne. . Hicbey fand ich nun eine Tafel, die auch in
*andern Abfichten von fehr aﬂgememem Gebrauche ift. Esift dié
19te, und driickt die Sinus nicht in Theilen. des Halbmeflers, -
fondern in Graden, Minuten und Secunden aus. Sie geht zwar
hier in Form eines Bevfpleles nur von Grad zu Grad fort, kan
aber bcy ciner andern Gelegenheit weiter ansgedehnt fund auch
noch in andere Formen gebracht werden. Map weifs, wie hiu-
fig in der Sternkunde die Fille vorkommen, wo die Bogen den
Sinus gewifler Winkel proportional find. Der Gebrauch, den
. wir hier davon zu machen haben, ift nun folgender,

Es fey die Horizontal-Parallaxe des Mondes = P; die, fchem.
bare Hohe deflelben’ = h, die Parallaxe des Mondes in diefér

Hohe = p; fo hat man die bekannte Formel
fin p= fin P. cofh
wofiir man ohne allen merklichen Fehler .
' . psfin P.cofh .
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N

und demaach durch eine bekannte Verwandlung -
psifin(P+h)-3 ln(h—P)
fetzen kan
Es fey z. E. die Honzontalparallaxc P =38 45", die Hohc
- des Mondesh =53°. 25", 10"} foiftin der 19 Tafel -~ -
firh + P = §4.33.55 - - 46.35.11
firh -P= 52.36.25 - - 45.35.10 .
‘ , : 1' 10. X
hievon dxe Hiilfte - . ’ 35.0% -~

welclies die gefuchte Paraliaxe fiir dxe fchembare Hohe kit

Da die 1gte Tafel nur von Grad zu Grad geht, fo'miiffea

. beym Interpoliren 'die 2ten Differenzen mitgenommen werden, da-

fern man die "Tafel nicht wenigftens von 10 zu 10 Mistuten be-

" rechnete.

Ta Anfehung des {cheinbaren Durchmeffers des Mondes dlem
¢ben diefe 19te Tafel, wiewohl nicht fo ganz unmittelbar. Es.
fey der Durchmeffer des Mondes am Horizonte = D. Eben der-
fclbe fey =d in der fcheinbaren Hohe =h. Ferner fey nD die

horizontale Parallaxe, fo ift nach Mayer n=%. Undmanfin- . :

det fehr nahe -
d=D 4 n D D fin h.

- welcher Ausdruck fich in

d = D+,n'fnh--,n fnhcofaD

und diefer fich in

d= D+,n[ﬁnh gfin(h42D)~- ifn (h=2D)]
verwandelt. : 7
Es fey z. E. h so , D=30, fogiebt die Igte Tafel

firh+2D=341 --- - 44.31.38

h— 2D =49 - - - 43.1430
Sum. - 87.46. 8 °

die halbe Summe - 43.53. 4

- Ferner furh-so - < - < +  43.53.28

| ~ Unterfchied - = o. 0.34 -
' Dxefet Unterfchied mit § n= $§ multipl. o. o.22
D= o0.30. o0
d = '0.30.23. "~

Sofern
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Sofern es Fille giebt, wo man phne merklichen Fehler den Cofi- :
nus der Horizontalparallaxe dem Halbmefler gléich fetzen kan, |
hindert die Parallaxe nicht; dafs man den diglichen Umlauf des
Mondes nicht follte als circulir anfehex kénnen. Doch miuft -

das, was die verinderliche Abweichung daran #ndert, befonders

berechnet werden. -

Tab.VL Ich werde um diefes zu zeigen, die flereographifche Ent. |
Fig- 3 werfungsart gebrauchen, Es fey demnach V der Scheitelpund,
: ACED der Horizont, ABE der Aequator, P der Pol, NM der .
. ~ Parallelkreis, welchen der Mond ohne die Parallaxe, oder aus !
~+ dem Mittelpun@ der Erde gefehen, durchliuft; YM ein Vertical- .-
circul, fo durch den Mond in'M geht; m derOrt desMonds, fo |
fern er wegen der Parallaxe dem Horizonte niher erfcheint. Der i
, Abftand des Punds M vom Scheitelpuné fey der Bogen a, fo ift |
. in der Entwerfung VM = tang § a. Eben fo fey a + @ der Ab-
t ftand des Pun@s m vom Scheitelpund, fo ift Vm = tang £ (a+ @k
" Man fetze endlich die Horizontalparallaxe = P, {o hat man
@=P. fina, demnach : - '

tfa4+ 3@, ,tiat ;P fina:
1-t}a.3 @ 1-tia.}Pfina

V=
Es ift aber

2 tang ¥ 2a ' LY
& - = 3 tang ‘¥ a.cof § a%
fec § a .

ﬁh-a =

aemnéch R :
14 P ocof § 2 ‘
] 1.— Pofin 3 a* . .
=tang fa.(r+ P+ Pf:, fin 3 & +_&c.) ‘
. und mit Weglaffung der hohérn Dignitites =~ - '
! Vm = tang 3°a.(x + P) = VM (1 4+ P)
Es ift demnach, fo lange “die Hoﬁzontﬁlparaﬂaxe bleibt, Vm in
beftindiger Verhiiltnifs von VM. Da nua in der-Entwerfung -
fo wie auf der Kugelfliche. felbft NM ein Circul ift, fo ift auch
nm fowohl in der Entwerfung, als auf der Kugelfliche ein Cirt -
cul. Demnach fo lange fich die' Abweichung und Horizontal-
" “parallaxe nicht lndert, und fo fern man von den hohern Digni-
siten der Horizontalparallaxe abfirahiren kann, ({cheint der
e : Mon,

Vi = tang %,a.

. )
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Mond der Parallaxe unerachtets am’ memel emen Cn'cul zu L

A dutvchlaufen :

Diefer’ Circul 1ﬁ lexcht Zu beﬂxmmen Dcnn man rechnet

- ‘nach, wie grofs die von der Parallaxe herriihrende Vertlefung Nan

am Meridian gegen Siiden urd fo auch am Mxttagskrcnfe.gegen
Norden ift, fo hit man zween Puncte diefes Circuls. Der Mit-
“telpun@ dcﬂ%lben lxcgt an fich fchon auf -dem Mittagskreife in p,
Man fieht hieraus, dafs Wegen der Parallaxe der Mond,, bey un-

* veranderter Abwen.hung cinen Lauf hat, den er unter dér Pol-

hohe pD ohne dic Parallaxe nehmen wiirde. . Denn p'ift der
Pol zu dem Circul nm, fo wie P es 2u dem Cu‘chL NM uynd dem
Aequator BE xﬁ , .

Dicler Satz, breltet auf die fchembare Richtung des taghchen :
Umlaufés des Monds einiges Licht aus. Denn 'man. fieht ohne
Miihe, dafs Pmp der Winkel ifl, welchen die Rxchtung des Mond- °
umlaufes mit dem durch m gehenden Parallelkreife des Aequators

" mdcht. Diefer Parallelkreis durchfchneidet den Stundenkreis Pm,

und hingegen mr den Bogen pm rechtwinklicht. Es fey Pq auf
n- fenknecht, die Aequatorshdhe fey = e = PV, der "Winkel
PM =, die Horizontalparallaxe =P, und PM =c, fo ift we-
gen des fehr kleinen Winkels Pmp = \Pq:fin .- Ferner findet
manPp={Pfin{c+e)~Plin{c-e)]:3 —Pcofc ﬁne., ‘und
Pq = Pp. fin w, demnach Pmp=P.{ine. ﬁnw cotc. :

Diefes ilt nun gcrade eben die Formel dle Ma_yzr i den
vCosmographlfchen Nachrichten gegeben, ‘wovon er aber den Be- . *
weis, weil er allzu weitliuftig ausgef;zllen wa,. veggelaffen hat, -
Hr. de la Lande wollte denfelben auffuchen, 'verfiel aber auf eine
ganz verfchiedene und in der That irrige Formel. . Diefes mufs
hier ausdriicklich erinnert werden, weil viele Lefer. oft nur Auto-
rititen, micht die Griinde felb(t gegen ‘cinander abwigen, und
ctwan auch nicht wiflen, ‘dals Mayars Genauigkeit und Sorgfalt
.mehrere Geduld und Emﬁcht fordert, als die, fo feige Sitze prii- -
{fen ‘wollen, gewdhnlich haben, zwmal wo diefe in. mehrem ane
dern Fillen fich iibereilen,
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